Séquence 8 •Tenir compte de l’opinion des autres

Fiche 41 : Les registres de langues 

Mémo

Pour s’exprimer, il faut choisir un langage adapté au récepteur auquel on s’adresse.

• Le registre familier : il s’utilise entre amis. On emploie des mots simples, parfois d’argot. Les phrases ne suivent pas la norme grammaticale.

“On se tire, tchao. Terminé !”

• Le registre courant : c’est le langage de tous les jours. Il est compris immédiatement de tous. Les phrases sont correctement construites.

“On part en vacances, enfin !”

• Le registre soutenu : il est moins utilisé. C’est le registre des conférences, 
des textes littéraires… Le vocabulaire est recherché et les phrases sont complexes.

“Nous envisageons désormais, le bonheur du désœuvrement.”

Exercice 1

Le roi Ferrante, pour des raisons politiques, veut marier son fils Pedro. Mais celui-ci s’est déjà marié secrètement. Ici, le père et le fils s’affrontent.
ferrante. Mais regardez-moi donc ! Vos yeux fuient sans cesse pour me cacher tout ce qu’il y a en vous qui ne m’aime pas.

pedro. Ils fuient pour vous cacher la peine que vous me faites. Vous savez bien que je vous aime. Mais, ce que vous me reprochez, c’est de n’avoir pas votre caractère. Est-ce ma faute, si je ne suis pas vous ?

Montherlant, La Reine morte, acte II, scène 3, Éd. Gallimard, 1942.

Quel est le registre de langue dominant dans le texte ? Justifiez.

Exercice 2

1. Complétez le tableau suivant.


Registre familier
Registre courant


C’est craignos.



T’es ouf.



Mate-le.



Ça me branche.



Un clébart



Cause toujours.



Un rencard

Exercice 3

Le père – Je crois que je vais vous quitter, Suzanne.

Suzanne – Nous quitter ?… Tu vas aller où, alors ?…

Le père – Ça me regarde !

Suzanne – Et nous, qu’est-ce qu’on va faire, t’y penses ?

Le père – Oui, figure-toi que j’y pense, oui !… T’auras ton frère… Un chef de famille, ton frère !…

Suzanne – Un frère, ça suffit pas.

Le père – Tu vois, il y a un jour, on en a assez. C’est peut-être arrivé pour moi…

Suzanne – T’en as marre d’ici ?

Le père – Bof !… Il y a un jour où… Il y en a marre, oui !

M. Pialat, À nos amours.

1. Quel est le registre de langue dominant dans le texte ?

2. Réécrivez les deux dernières répliques dans le registre soutenu.

Le transparent

Identifier les registres de langue.
